

РОССИЙСКО-ФИНЛЯНДСКИЕ ГУМАНИТАРНЫЕ ЧТЕНИЯ

5—7 октября 1993 года в С.-Петербурге состоялись ежегодные Российско-Финляндские гуманитарные чтения, на этот раз они были посвящены 200-летию со дня рождения академика Императорской Санкт-Петербургской Академии наук Андреаса Иогана Шегрена, выдающегося исследователя истории, языка и культуры Финляндии, финно-угорских и кавказских языков. Научное наследие его в равной мере принадлежит Финляндии и России, служит примером для развития научных связей между двумя народами.

В этом международном форуме приняли участие ученые из России, Латвии, Финляндии и Эстонии. На чтениях было заслушано 28 докладов.

И. П. Шаскольский (С.-Петербург) выступил на тему «Шегрен — основатель российского и западноевропейского финно-угроведения». Он отметил, что А. И. Шегрен был первым академиком по финским языкам в Императорской Санкт-Петербургской Академии наук и заложил основы изучения финно-угорского населения и языков в России.

Тема доклада А. М. Пашкова (Петрозаводск) — «А. И. Шегрен и русские ученые». На формирование научных взглядов А. И. Шегрена большое влияние оказали такие труды русских ученых, как «Материалы к познанию Российского государства» (Рига 1796) Х. Шторха, «Путешествие по озерам Ладожского, Онежского и вокруг Ильмена» (С.-Петербург 1787) Н. Я. Озерецковского и особенно многотомное сочинение «История государства Российского» Н. М. Карамзина.

А. И. Терюков (С.-Петербург) говорил о «Материалах А. И. Шегрена в архиве Академии наук». После смерти ученого его богатейший архив был передан в Архив Академии наук (ныне — Санкт-Петербургский филиал Архива Российской академии наук), где он зарегистрирован как фонд 94 и составляет более 400 единиц хранения.

Е. А. Савельева (С.-Петербург) выступила с докладом «Книжное собрание А. И. Шегрена в Библиотеке Академии наук». Будучи крупным специалистом в области финно-угорского языкознания, А.

И. Шегрен собрал большую личную библиотеку, содержащую почти всю литературу по данной тематике с начала книгопечатания. После его смерти библиотека, насчитывавшая 9065 томов, среди которых 7575 отсутствовали в библиотеке Академии наук, поступила в Академию. В настоящее время часть его библиотеки, хранящаяся в Академии наук, описывается и заносится в машиночитаемый каталог.

П. Хакамиэс (Йоэнсуу) в докладе «Фольклорная собирательная деятельность А. И. Шегрена» охарактеризовал принципы и идеи его работы. А. И. Шегрен находился под сильным влиянием финского просветителя Х. Г. Портана и т. н. туркского романтизма. Следует отметить, что собственноручно А. И. Шегрен записал лишь часть своих материалов, солидную долю передали ему краеведы и представители местной интеллигенции.

В докладе Н. И. Невской (С.-Петербург) «А. И. Шегрен и астрономические экспедиции XVIII в.» отмечалось, что ученый использовал путевые журналы многих астрономических экспедиций, проходивших по районам проживания финно-угорских народов. Участники этих экспедиций часто собирали также образцы фауны и флоры, сведения об образе жизни и хозяйственной деятельности местных жителей, их обычаях, верованиях и языке. Иногда к материалам экспедиции прилагались даже краткие словари местных языков и наречий.

В совместном докладе В. Э. Вацуру и К. В. Чистова (С.-Петербург) «А. Шегрен и Ф. Глинка» повествовалось о том, как был осуществлен перевод поэтом Ф. Глинкой карельских песен на русский язык.

В. В. Напольских (Ижевск) прочитал доклад «Коми-зырянская ихтионимия А. И. Шегрена и проблемы уральской предистории». Он рассмотрел происхождение общего названия рыбы в коми языке *чери*, а также наименования отдельных рыб — *кебѳс 'сиг'* и *сын 'яз'*.

Доклад А. И. Туркина (Таллинн) назывался «А. И. Шегрен — исследователь пермских языков» и содержал сведения о письменных и рукописных работах уче-

ного, связанных с коми-зырянским, коми-пермяцким и удмуртским языками.

М. Йоалайд (Таллинн) выступила с докладом «А. И. Шегрен — открыватель вепсов и его наследники (изучение вепской культуры в XIX веке)». Кроме А. И. Шегрена, культуру и язык вепсов изучали такие финские ученые, как Э. Леннрот, А. Алквист, Э. Н. Сетяля и другие.

В докладе С. Циммерманиса (Рига) «Развитие этнографических исследований, начатых А. И. Шегреном в Латвии» речь шла в основном об исследовании и сохранении материальной культуры ливов, проживающих на территории Латвии.

Вторая часть чтений была посвящена теме «Карельский перешеек — встреча двух культур». Большинство докладов

представили ученые из Финляндии. В них были затронуты вопросы культуры и истории русских и финнов, совместно проживавших на протяжении нескольких столетий на Карельском перешейке.

После окончания чтений на одном из зданий старого С.-Петербурга была торжественно открыта мемориальная доска со следующим текстом на русском и финском языках: «Здесь с 1833 по 1855 год жил российский академик Андреас Иоган Шегрен, выдающийся исследователь истории, языка и культуры Финляндии и финно-угорских народов».

На форуме было принято решение провести следующие Российско-Финляндские чтения в 1994 году на тему «Русские в Финляндии, финны в России».

АДОЛЬФ ТУРКИН (Таллинн)

НАУЧНАЯ СЕССИЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ ПРОБЛЕМАМ ЯЗЫКА, ЛИТЕРАТУРЫ И ИСТОРИИ ГОРНЫХ МАРИ

10—11 февраля 1994 г., в г. Козьмодемьянске Республики Марий Эл состоялась научная конференция по проблемам горно-марийского языка, литературы и истории. В горномарийском районном центре — Козьмодемьянске — в последние годы проводилось немало научно-практических конференций, связанных с исследованием горномарийского языка. Данная сессия отличалась от предыдущих не только широким представительством ученых филологов и историков, учителей горномарийского языка и литературы, преподавателей истории и культуры марийского народа, представителей общественности, но и многоплановостью постановки проблем.

Сессию открыл директор Марийского научно-исследовательского института Г. А. Архипов докладом «О происхождении мари по данным археологии». Начало формирования марийцев как самостоятельного этноса, по его мнению, можно отнести к первым векам н.э. Археологически это подтверждается памятниками типа Мари-Луговского (IV—VI вв.) и Младшего Ахмы-

ловского (V—VII вв.) могильников. Анализ погребального инвентаря свидетельствует об участии двух этнокультурных компонентов западного (волго-окского) и восточного (волго-камского) регионов (городецкой и азелинской археологических культур). Взаимоассимиляция населения этих регионов к середине I тыс. н.э. привела к формированию материальной культуры, содержащей элементы городецких и азелинских культур. Первоначально ареал распространения новой культуры был невелик — Поветлужье с прилегающими к устью Ветлуги районами левого бережья и правобережья Волги. Этот регион предположительно стал ядром формирования марийцев и с того времени, можно считать, марийцы выступают как самостоятельный этнос. В VIII—IX вв. этнос постепенно расселялся на восток, к Вятке. И в IX—XI вв. марийцы занимают уже все Ветлужско-Вятское междуречье, по письменным источникам они известны как *и-р-мис*. С VIII по XIII в. идет консолидация всех групп марийцев и к началу славянского продвижения в бассейн Ветлуги ма-